

臺大數學系數學潛水艇

「數學潛水艇」啟航緣起

數學，作為人類歷史上發展時間最長的學問之一，既恆常地保有其純粹與抽象心智活動的理論面向，又廣泛地為自然科學與許多應用學科提供基礎與問題的解答。然而，無論是要欣賞數學深奧美妙之處，或是要獲致數學真正突出的應用，一段不算短的刻苦學習時光似乎是無法避免的。不止於此，在訊息傳遞如此快速的今日，如何在眾多資源中找到恰當的敲門磚而不致走偏岔，更成了有心研習數學者的一大關卡。加上近年來中學數學教育內容與教學時數的改變，學校所教授的數學與高等數學有很大的不同，年輕學子有時連分辨自己是否真的對(或對真的)數學有興趣都未必有辦法。

以上種種無不說明了尋求因應之道的必要性，這也是臺大數學系自去年十月開始針對高中及部分國中學生試辦活動「數學潛水艇」的緣起。到目前為止我們已歷經十三次出航，每次都是在周末利用一天或半天對參加者介紹仔細挑選的數學題材並進行討論。這並非「不是」一個科普活動，題材是真槍實彈的數學，涵蓋了數學論證的邏輯與符號基礎，以及某些一般在大學數學中才會提及，但中學生其實(只要付出一些努力就)可以理解的數學知識。我們將對高中生大致的宣傳內容呈現如下，相信能讓讀者對這個活動有個概略的認識。

「數學潛水艇」為什麼要叫「數學潛水艇」？

我們每個人從小到大至少有十多年的時間都活在浩瀚的數學海洋中。有許多人能乘著大小船隻，徜徉四方；有更多人載浮載沉，只盼能抓塊漂流木而不致沒頂；但鮮少有人能有機會一窺海底深處的奇妙世界，甚至連想像都不曾有過。我們希望帶領大家潛入數學海洋的水底世界觀奇覽勝，期待這樣的經驗未來能引領大家探索埋藏在更深處的秘密，故名之。

搭乘數學潛水艇跟升學有直接關係嗎？

沒有，它跟升學管道與資格沒有直接關連，就算全勤也不代表有大學可讀。既然跟升學無關為何要搭乘呢？其實，為了快樂而做一件事會比為了考試而做它來得更有動力。我們的信念是，當你飽覽了數學之海美妙的水底風光，將更能體會海面上的人無法從數學中得到的快樂，從而真正為了快樂而學數學，而不像很多海面上的人是為了考試成績而學數學。

不過，參加本活動與升學確實是有間接關聯的。近年來在各種大學入學或申請獎學金的場合申請者都喜歡附上許多參加活動或競賽的證明。然而，雖然某些這類的活動可能可以顯現學生某些數學方面的能力，但著重的面向與內容的標準多半與大學數學系(至少本系)的期待有不小的差異，而這也是我們舉辦「數學潛水艇」的原因之一。自本年度起，數學潛水艇每學期會舉辦一次認證測驗(請參看下一個項目說明)，只要參與的課程總量達到一定標準便可以報名參加這些測驗。通過測驗的參加者將獲得數學潛水艇頒發的證書，我們的活動課程與測驗內容最終都會在網站上公布，其標準有高度的公信力，因此參加者獲頒的證書也是其數學實力較有力的證明。

認證測驗與證書發放

數學潛水艇每學期會舉辦一次認證測驗——「初級測驗」與「結業測驗」，測驗結果達一定標準的參加者將獲頒活動證書。此外，測驗結束後我們會將測驗問題發佈在數學潛水艇的官方網頁公大眾參考。

【初級測驗】

時間：一般是在每年12月底或隔年1月初

報名資格：在測驗前必須正式報名並參加活動三次(以日計)以上。

【結業測驗】

時間：一般是在5月底或6月初

報名資格：在測驗前必須正式報名並參加活動70%以上(上、下學期，以日計)，例如測驗前上學期舉辦了四次活動，下學期已舉辦五次活動，則報名結業測驗的門檻為「參加活動七次以上」。

特殊情況：因故無法參加活動但自主透過影片學習者請與我們聯絡，視情況得特別准予參加測驗。

什麼樣的人適合搭乘數學潛水艇？

會對跟數字與形狀的各種性質和規律著迷，並願意付出努力去了解其背後隱藏道理的人、想更了解數學跟數學家怎麼想、想什麼的人都適合搭乘。我們不只歡迎在學的學生參加，也很歡迎中學老師參加。

我不是資優班的學生或大家說的數學天才，適合搭乘嗎？

只要你是前一個問題答案中說的那種人就適合。說簡單些，有一定的理解與推理能力又願意付出努力的人就適合搭乘，是不是天才、資優生、解過難題或得過獎並不那麼重要。另一方面，毅力不足的話就算是資優生也會暈船（或跳船）。

我能領略所有的海底風光（聽懂全部的課程）嗎？

不知道，但「能完全領略」對不同的課程而言並不都是最重要的。我們的課程安排是每年度有一至兩個大的目標；以 2015-2016 為例，目標分別為「五次以上多項式方程沒有僅對係數做四則運算與開方根表達的公式解」與「曲線、曲面的幾何與拓撲—從歐幾里得到高斯」。要達成這些目標需要很多準備，從最基礎的邏輯與集合概念出發，要學習基本的代數，例如群、線性代數、伽羅瓦理論等等；也要了解實數的解析性質，例如函數的連續性與微積分等。有些內容只要努力聽一定可以接近完全了解，這時就想辦法學扎實點；有些則需要花費很多工夫，最好先抱著「只要有聽懂一點就算賺到」的心情。要盡力聽，但也要明白一下子聽不懂是很正常的，許多人都是重複聽了好幾次才懂。如果遇到不懂的地方，除了自己拼命想出來，也可以跟別人（艦長、其他搭乘者、師長、父母... 等）討論。

結語：未來展望

經歷幾乎一學年的摸索，在一次又一次與參與者的接觸當中，我們越來越確定甚麼會是合適的題材、恰當的呈現方式、期望的參與者，未來數學潛水艇除了會繼續出航，還希望將對象擴大為對數學有興趣的中學老師，提供大家一個充電的機會，讓數學能深入更多的層面，為培育數學人才繼續努力。